

警惕“红灯打鼾”现象

◆ 卢晓峰



那天坐在出租车上碰到这么一件事。车行至延安路的路口，遇到红灯，几十秒后红灯翻绿，不见车子启动，却闻师傅的呼噜声起。我赶忙推醒师傅，他猛然醒来，忙不迭地和我道歉，“您瞧，这夏天蚊子多，觉没有睡好……”

果真是这样吗？我看着这位师傅，中年男性，体态有些发福，

脖子粗而短，两眼惶惶，眼球中略带血丝。再一询问下，打鼾有十余年，50岁不到已有高血压、糖尿病，两年前因为打鼾在医院做过“等离子消融”，治疗后精神明显好转，但今年以来，似乎每况愈下，以至于稍有疲劳就会发生“红灯打鼾”事件。

从他自己描述的病史看，我

几乎可以肯定，这是一位“重度睡眠呼吸暂停综合征”的患者。至少他符合这个疾病的大部分特征：睡眠时打鼾并有憋气，白天精神不佳，肥胖，颈部粗而短，伴有高血压、糖尿病或者心脏病。

为什么睡眠呼吸暂停会造成“红灯打鼾”呢？

我们都知道，睡眠的最直接

作用就是使大脑能从白天的紧张疲劳中回复过来，而大脑细胞的恢复需要大量的氧气。睡眠呼吸暂停直接导致了血液中的血氧饱和度下降，严重者可以从平均100%下降至85%以下，于是缺少了氧气供应的脑细胞就无法及时恢复。这是其一。

更糟糕的是，人体对脑缺氧有自然的调节作用。一旦睡眠中缺氧，大脑会发出指令使人体从睡眠状态下清醒，我们叫做“微觉醒”，这种机制会暂时缓解脑缺氧，但结果是脑总是处于时不时的“清醒”状态下，看似充足的8小时睡眠，其实只有2小时（甚至更少）是“有效的睡眠”。同时这种机制也大大减少了睡眠中的“深睡眠”比例。

在以上两者的共同作用下，该睡的时候睡不醒，不该睡的时候鼾声连连，比如开会，坐车过站，看电影，造成一系列的尴尬。在红灯停车的时候，这位司机无意识的精神放松，很快就进入了睡眠状态。

以上说的是非常严重的情况，更多人的表现是精神集中不

了，记忆力下降。绝大多数经过治疗的患者都有一个普遍的体会就是自己的精神状态比治疗前大幅度的改善，以前总是忘记这个忘记那个的，现在好像什么都能记住了；以前一想事情就要睡觉的，现在能长时间看报纸、读文件了。

这里又要举个开车的例子了。美国睡眠医师协会和交通事故管理曾经对全美的交通事故进行统计，结果发现，有睡眠呼吸障碍的司机发生事故的几率是没有此类疾病司机的8倍左右，在长途汽车司机中，这个几率更大。这个数据说明了，对于诸如开车这类需要长时间高度集中的事情，睡眠呼吸障碍绝对是个严重的威胁。“红灯打鼾”尚是小事，如果在高速公路上呢？睡眠呼吸障碍加上长时间的紧张引起的疲劳，会使司机的预判能力、反应速度大幅下降，事故不可避免。

在此衷心建议，当您开车前，切莫忽视您的鼾声，它真的有可能直接威胁您和您家人的安全。（作者为上海交通大学医学院附属第九人民医院口腔颌面外科主任医师）

何为抗核抗体

◆ 许荣

在自身免疫性疾病中，有一类诸如系统性红斑狼疮、混合性结缔组织病、干燥综合征、硬皮病、类风湿性关节炎、多发性肌炎和皮肌炎等疾病，被称为结缔组织性疾病。由于某种原因，此类疾病患者体内细胞的细胞核极易被机体自身免疫系统误认为是“异己”物质而引起自身免疫反应，结果之一就会产生针对细胞核成分（医学上称核抗原）的抗体。人体细胞核成分既多又复杂，现已发现有20余种针对不同核抗原的抗体，这些抗体就统称为抗核抗体。

大多数结缔组织性疾病在早期常具有相同或类似的临床表现而难以鉴别，故医生在怀疑病人是否患结缔组织性疾病时，通常要求病人抽血做抗核抗体检查。这是因为各种结缔组织性疾病中可检测出不同的抗核抗体，有助于临床医生作出诊断。比如有的抗核抗体仅出现在某一种疾病，医学上把具有这种性质的抗体叫做某一疾病的血清标志性抗体，这种抗体一旦被检出，常对疾病诊断起关键作用。有的抗核抗体虽在多种疾病中都有可能出现，但在不同的疾病中，或是其阳性率存在显著差异，或是抗体滴度高低悬殊，故这种抗体的检出对鉴别不同疾病也有重要参考价值。此外，还会出现几种抗核抗体同时存在于某一种疾病，即形成了特定的抗体组合，不同的疾病显示不同的抗体组合，这种抗体组合的特点也是诊断疾病的重要依据之一。

目前，常用于检测抗核抗体的方法当属免疫荧光抗核抗体检测（IFANA），此法对发现结缔组织性疾病有较高的敏感性，但缺点是常常不能确诊究竟是哪一种结缔组织病，所以是一种初筛试验。上世纪80年代，澳大利亚科学家成功地应用分子生物学和免疫印迹技术建立了检测抗核抗体的多肽抗体谱分析（ENA），能在一次检测中同时完成对7种以上抗核抗体的检测和识别，而这些抗体大多是各种结缔组织疾病的血清标志性抗体，ENA对结缔组织性疾病的鉴别诊断起到一锤定音的作用。上世纪90年代，又发明了利用基因工程技术获得纯度很高的各种核抗原，以此建立了能定量检测各种抗核抗体的方法，使医生得以通过观察病人某种抗核抗体含量的变化，来判断该病人病情是否处于活动或缓解。

上海光华中西医结合医院在上世纪70年代末曾开展了免疫荧光抗核抗体检测，上世纪90年代初又成为上海率先掌握ENA技术的五家医院之一，多年来为众多病人明确了诊断，从而及时得到治疗。

（作者为上海光华中西医结合医院副院长，副主任检验师）

医家风采

蔡三军，教授，博士生导师。复旦大学附属肿瘤医院腹部外科副主任，肿瘤医院大肠癌多学科综合治疗协作组召集人。中国临床肿瘤协作中心（CSCO）继续教育委员会主任。擅长治疗胃肠道肿瘤、软组织肿瘤、黑色素瘤，尤其擅长于大肠癌的手术治疗。对局部晚期的大肠癌以及复发转移的大肠癌的综合治疗具有非常丰富的经验。



中国第一部癫痫诊疗指南，由全国30余位专家编写，历时两年终于问世。全书介绍了癫痫病的定义、分类、诊断、药物治疗、外科治疗、脑电图的应用和结果判定、癫痫持续状态及特殊癫痫人群的诊治策略、预后、伴随的社会心理问题，以及中国传统医学对癫痫的认识和治疗原则等。

作为国家级继续医学教育项目，中国抗癫痫协会将在全国10个城市开展指南的培训和推广活动，以促进我国癫痫诊疗专业人员整体水平的提高。

癫痫诊疗指南问世

谈三叉神经痛的治疗选择

◆ 李世亭

俗话说“疼痛不是病，痛起来真要命”。对于三叉神经痛患者来说，疼痛会严重影响自己的生活，甚至无法正常工作。

三叉神经痛是临床常见的一种疾病，中老年人易发，人群发病率超过180/10万人。三叉神经痛最大的特点就是在面部出现的反复发作的阵发性剧痛，发作无先兆，急来骤去，形似闪电，疼痛剧烈难忍，如刀割、烧灼、针刺或电击样，而且常常在上唇、口角、鼻翼、上唇或颊黏膜等部位存在特别敏感

的区域（医学上称其为“触发点”或扳机点），轻微接触就可引起疼痛发作，因此为了防止疼痛发作，病人常常不敢讲话、进食、刷牙和洗脸。根据上述特征不难做出正确诊断。

三叉神经痛的治疗方法有多种，概括起来可以分为两大类：保守治疗和手术治疗。其中保守治疗又包括药物治疗（口服卡马西平、得理多、野木瓜）、针灸、理疗、按摩，中医中药及伽玛刀治疗。常用的手术治疗包括药物局部封闭术，三叉神

经根梳理术、三叉神经根切断术、经皮穿刺射频毁损术、微血管减压术等。应当说每一种治疗方法都有适合的人群。

对于初发病的患者，症状往往较轻，可以尝试药物治疗来控制疼痛，如口服卡马西平或得理多。如果药物治疗无效，而又不想接受大的手术，可以接受药物封闭术或射频毁损术，这些治疗可以短期控制疼痛，但复发率较高，需要反复接受治疗。如果疗效还不理想，或者疼痛十分剧烈，严重影响日常生活，则可以选择三叉神经根切断术或微血管减压术。三叉神经根切断术虽然可以获得100%的疗效，但患者牺牲了三叉神经的功能，丧失了面部感觉功能，而且会影响同侧眼睛的视力，应当慎重选择。微血管减压术是目前治疗三叉神经痛的一种比较理想的方法，它不仅可以获得超过98%的有效率，而且保留了三叉神经神经本身的功能，其实这也是所有治疗方法中唯一一种针对病因的治疗方法。因为，95%以上的三叉神经痛是由于颅内血管压迫所致，因

此解除血管压迫就成了治愈三叉神经痛的首选方案。

其实，自上世纪六七十年代，微血管减压术就已经在临床上广泛应用，并在治疗三叉神经痛、面肌痉挛、舌咽神经痛、眩晕症、顽固性耳鸣、神经源性高血压等疾病上发挥着巨大的作用，尤其是近年来随着显微外科和微创外科技术的不断进步，微血管减压术也不断改进和完善，成为一种有望治愈三叉神经痛等颅神经综合征的治疗选择。（作者为上海交通大学医学院附属新华医院神经外科主任、主任医师、硕士生导师；专家门诊：周四下午）

【相关链接】

为减轻三叉神经痛、面肌痉挛、舌咽神经痛、眩晕症、顽固性耳鸣、神经源性高血压等颅神经综合征方面患者的痛苦，上海新华医院神经外科每周三上午开设神经外科免费咨询门诊，患有上述疾病的患者可以在每周三上午来门诊接受专科医师的免费咨询和诊疗指导。

